

# 大商所位列国内期货交易所持仓榜首

## 去年年底持仓1517.65万手 占全国市场份额近四成

本报讯(大连新闻传媒集团记者邵海峰)记者从大商所获悉,2024年,大商所紧扣强监管、防风险、促高质量发展主线,扎实推进业务创新,护航市场稳定健康发展,多措并举提升产业客户参与度,服务实体经济交出亮丽“答卷”。成交量达到22.68亿手,成交额达到98.35万亿元;去年年底持仓达到1517.65万手,位列国内期货交易所持仓榜首,占全国期货市场份额的38.1%,其中,产业客户期货持仓占比达到36.5%,同比提高1.5个百分点。

服务产业一直是商所的发力重点。在产品建设上,大商所坚持扩增量、优存量,有效服务产业企业需求。一方面,沿已上市品种产业链延伸产品布局,顺利上市原木期货和期权以及玉米淀粉、鸡蛋、生猪3个期权,已上市期货和期权产品数量分别达到了22个和17个,为产业企业提供更为丰富的风险管理工具;另一方面,紧跟现货市场变化和产业需求加快产品维护,全面梳理已上市品种功能发挥不足问题,制定“一品一策”专项工作清单,覆盖已上市的21个期货、全部期权品种共22项举措,因品施策推进合约规则和交割布局优化。2024年以来,生猪交割引入大磅称重、鸡蛋期货检验规则优化等措施新次落地并取得成效,国产大豆交割质量标准调整、生猪交割区域升贴水调整、玉米淀粉包装规格优化、铁矿石交割地点拓展至矿山坑口、化工品种集团化交割、期权合约“近密远疏”方式挂牌等多项新规先后发布,期货品种与现货市场的适配性不断增强。此外,系列期权合约方案已获证监会备案同意,发布后将进一步完善期权合约期限结构,满足产业连续的风险管理需求。

持续完善便利产业参与的市场环境,期现融合不断深化。聚焦交易、结算、交割等关键环节,大商所坚持改革创新,推出交易小节有效属性指令,通过稳步扩大套利合约数量和覆盖品种范围推出常态化期货持仓对冲,优化不得交



大商所已上市期货和期权产品数量分别达到了22个和17个。图为2024年11月18日原木期货和期权上市时的场景。 邵海峰 摄

割持仓处理等流程机制,实现厂库担保品总量池模式管理,有效促进了市场降本增效。实施减半收取套保交易手续费等降费措施,全年降低产业交易交割成本2亿元。

深入推进期现结合业务发展,2024年期现平台实现期货交易量12万手,涉及现货交易121万吨、46亿元,有效服务了企业的个性化交割需求和期货现货头寸的灵活转换。实现期现平台与试点交割库库存管理系统的信息交互,

与现货交易平台合作完成首笔交收进口大豆期现业务,提升了服务现货行业的能力,夯实了期现联动监管的基础。同时,以龙头企业为切入点深化产业培育,依托“一对一”龙头企业服务和产融基地、企业风险管理计划等市场品牌,累计培训服务企业5000余家次。全年开展104个“保险+期货”项目,推动多省份运用大商所“保险+期货”标准支持开展项目,服务“三农”的道路越走越坚实。

# 深圳证券交易所给大连股权交易中心发来感谢信

本报讯(大连新闻传媒集团记者邵海峰)日前,深圳证券交易所给大连股权交易中心发来感谢信,回顾了去年与大连的合作,并表达了新的一年继续深化合作的愿望。

2024年,深交所扎实推进防风险、强监管、促发展各项工作,健全覆盖各类企业发展需求的产品和服务体系,不断提升服务实体经济的质效,促进形成新质生产力。深交所表示,一直以来,深交所与大连保持着密切沟通

和良好合作,服务培育大连新质生产力,推动大连经济高质量发展,防范化解地方金融风险,探索激发创新活力。为更好服务大连资本市场发展,2024年深交所派员来连走访拟上市企业及REITs项目10余家次,提供改制上市、并购重组、固定收益、投融资路演等一揽子服务,助力企业利用资本市场发展壮大。2024年,大连股权交易中心与深交所“科融通”平台合作开展企业融资路演活动4场,服务项目17

个,共同支持早期创新创业企业开展融资。

深交所感谢信中说,新的一年,深交所将进一步深化与大连的合作,巩固在地化服务体系,加快建设世界一流交易所,共同培育创新创业企业和新兴产业,推动优质企业登陆深市,推动提高深市上市公司质量,支持合格主体在深市发行基础设施公募REITs、债券等产品,促进区域经济高质量发展。

# 节前市场平稳运行 本周降温菜价预计上涨

本报讯(郭增福 大连新闻传媒集团记者刘蕴哲)记者从市发展改革研究中心获悉,1月13日至1月17日,该中心监测的25种主要农副产品零售价格环比11升2降12平,同比6升14降5平。与上期相比,本期我市粮油及鸡蛋价格平稳,猪肉价格微幅下降,蔬菜价格小幅上涨。

粮油价格环比、同比均持平。粳米价格为每500克(下同)3.25元,环比、同比均持平;面粉价格为3.05元,环比、同比均持平;桶装花生油价格为151.25元/5升,环比、同比均持平;桶装大豆油价格为69.50元/5升,环比、同比均持平。

猪肉价格环比微幅下降,同比大幅上涨。猪精瘦肉价格为14.25元,环比下降0.70%,同比上涨19.95%;牛肉价格为30.50元,环比上涨0.16%,同比下降16.44%;羊肉价格为32.00元,环比上涨0.79%,同比下降14.09%;鸡肉价格为9.67元,环比持平,同比下降3.30%。

鸡蛋价格环比持平,同比微幅下降。鸡蛋价格为5.27元,环比持平,同比下降0.60%。

蔬菜价格环比小幅上涨,同比小幅下降。监测的15种蔬菜价格与上期相比9升1降5平,平均价格为3.60元,环比上涨1.98%,其中上涨明显的品种为西红柿、青椒、茄子,环比分别上涨8.83%、6.19%、6.18%,下降的品种为韭菜,环比下降4.45%。与去年同期相比5升10降,同比下降6.98%,其中上涨明显的品种为胡萝卜、萝卜,同比分别上涨26.60%、12.78%,下降明显的品种为西红柿和油菜,同比分别下降31.99%、30.04%。

上周我市主要农副产品价格继续平稳运行,其中粮油价格保持稳定;近期虽然生猪备货增多,但供应仍较为充足,在供需双增情况下,价格波动不明显;当前鸡蛋价格以稳为主,预计本周随着春节节日采购需求增加,鸡蛋价格或先涨后稳;据预报,本周我市将有一轮明显降温天气过程,预计蔬菜价格整体还将有所上涨。

# 旅顺高技术船舶产业持续创新壮大

## 去年全区船舶制造业产值105亿元 同比增长8%

本报讯(大连新闻传媒集团记者祝福)中远川崎在1个自然年内连续交付6艘同时具备绿色节能、装载量大、智能化程度高等显著优势的2.4万箱全球最大集装箱船,创造了“旅顺速度”;滨海船舶生产制造的6艘新型海洋渔场工作船,前往挪威“畅游”北极圈……记者近日从旅顺口区了解到,2024年,全区船舶制造业产值105亿元,同比增长8%,成为全区达到“百亿俱乐部”的行业之一,高技术船舶产业已成为旅顺口区经济高质量发展的坚实支撑。

近年来,旅顺口区围绕高技术船舶这一传统优势产业,以党建创新引领科技创新,不断激发企业创新发展内生动力,逐步形成了完善的产业生态。积极引导高技术船舶产业向高端化、智能化、绿色化转型。支持滨海船舶开展数字化改造,引导企业围绕高端焊接等方向开展数字化、智能化升级,不断扩大自动焊接、高效焊接应用范围,提升企业成本竞争力;引导中远川崎瞄准新能源业务积极创新技术,推进转型升级,首次

接获2.4万箱VLCC双燃料船(LNG)订单,是全球最大甲醇动力船,集成了诸多节能减排技术,标志着成为全球第四家建造双燃料VLCC的船厂和国内首家在VLCC上使用高压燃料系统的船厂,正式迈进新能源船舶建造第一阵营,开启了绿色造船新阶段。

截至目前,旅顺口区规模以上船舶及配套企业共26家,其中在旅顺经济技术开发区企业有21家,初步形成了以今冈船务、中远川崎、滨海船舶为龙头的产业聚集区,2024年产值约105亿元,产业承载力进一步加强。通过强化科技赋能,旅顺口区引导企业积极开展技术创新,确立人才保障机制,着力延链补链强链,进一步提升产业链承载能力。2024年,中远川崎荣获“兴辽英才计划”国家级科技创新平台项目支持,并先后参与大连市2个“揭榜挂帅”项目和1个重点研发计划项目,为企业迈向高端装备领域,从而带动海洋经济发展新质生产力提供有力保障。

# 长兴岛举行高质量发展企业家年会

## 签约8个项目 总投资102亿元

本报讯(大连新闻传媒集团记者祝福)1月20日,“巳巳如意开新局·生生不息绘长兴”2024年度长兴岛高质量发展企业家年会在恒力(大连长兴岛)产业园举行,8个项目集中签约,涉及精细化工及新材料、新能源、循环经济、文化旅游等多个行业领域,总投资102.05亿元。大会授予恒力重工集团有限公司、辽宁鼎际得石化科技有限公司、大连中远海运能源供应链有限公司等企业“2024年度经济发展杰出贡献单位奖”“高质量发展特殊贡献单位奖”“纳税贡献先进单位奖”等奖项。

据了解,2024年,长兴岛综合实力实现新跃升,企业发展增添新业绩,民生事业取得新进步。全年地区生产总值预计增长10%以上,增速连续第七年在全市领跑;一般公共预算收入约50.7亿元,同比增长27.8%,增速排名全市第一;规上工业总产值完成约2525.5亿元,同比增长3%;绝对量全市占比

近30%,排名全市第二;规上工业增加值增长16%,增速排名全市第二;固定资产投资完成约232.5亿元,完成全年任务的117.6%;社会消费品零售总额同比增长5.7%,增速排名全市第一;进出口总额预计完成约970.4亿元,约占全市总量的22%,绝对量排名全市第二;港口吞吐量完成8712万吨,同比增长17%,全市占比超过四分之一;省外实际到位资金约388.5亿元,同比增长14%,总量位列全市第二;全年新签约引投资项目74个,总投资约900亿元。

新的一年,长兴岛将进一步培育“尊重企业、尊重企业家、尊重纳税人”文化,打通项目全生命周期服务链,打造“开放包容、益企长兴”营商服务品牌,在“政治生态尊崇、市场环境亲商、政务环境暖商、法治环境护商、投资环境助商、开放环境育商、创新环境赋商和企业服务惠商”8个方面树立营商新形象,让广大企业家在长兴岛放心投资、安心创业、顺心发展。

# 听证公告

根据《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国行政许可法》《关于城乡规划公示的规定》,我局现将中华广场西南侧地块规划条件补充说明调整事项向社会公示(具体内容详见市自然资源局网站www.zrzy.dl.gov.cn或现场公示牌),本公告公示期为七个工作日。如有异议,请在本公告公示期满后七日内向我局提出书面申请;与本项目有重大利益关系的公民、法人和其他组织,要求听证的,请在本公告公示期满后七日内向我局申请报名,逾期未提出申请的,视为放弃权利,我局将依法作出审批决定。

该项目听证会将于2025年2月10日14:00在甘井子区钻石湾未来里G1号楼三层远洋地产8301会议室举行。听证当事人不超过20人,报名和参加听证会的公民个人应当携带身份证、房屋产权证(或户口本),单位应携带营业执照(或代证)。

公告形式:网站(大连市自然资源局网)、现场(听证公告)、报纸《大连日报》

联系电话:86890951

大连市自然资源局  
2025年1月22日

# 市妇联举办“巾帼YOU选好物”年货大集

本报讯(大连新闻传媒集团记者许晓楠)农历新年将近,1月21日,市妇联与市女企业家协会在锦辉购物广场高新店举办了“巾帼YOU选好物”年货大集,近百家大连本地巾帼创业品牌带来了上百类女性消费者喜爱的年货产品。市政协副主席王玲杰带领部分政协委员参加了年货大集。

年货大集以“寻味大连·妈妈的味道”为主题,积极推介大连本地巾帼创业品牌,现场人头攒动、热闹非凡。年货产品销售区,家用百货、食品、汽车百余类商品琳琅满目,折扣优惠力度大。非遗文化展示区,书法家、非遗传承人现场互动,书写春联、制作剪纸,“福”送万家。直播带货区,现场直播介绍产品,满足线上购物需求。大学生创就业咨询区,巾帼专家团队优秀女企业家亲临现场,进行职业规划指导、行业洞察、岗位对接和创业辅导。专业摄影师送祝福,免费拍照打卡。

据介绍,这次年货大集是市妇联围绕市委、市政府中心大局助力提振消费的重要举措之一,积极搭建企业与市民面对面平台,缩短产品销售链条,宣传巾帼品牌,畅通服务渠道。今年还将在全市妇联系统开展“巾帼促消费 共创新活力”活动,充分发挥广大妇女在推动经济社会发展中的“半边天”作用,激活“她消费”,释放“她力量”。

# 市财政局下发政府采购相关通知 防范不正当竞争

本报讯(大连新闻传媒集团记者邵海峰)日前,市财政局印发《大连市财政局关于防范供应商串通投标促进政府采购公平竞争的通知》(下称《通知》),防范供应商串通投标的不正当竞争行为。

由于串通投标行为一般比较隐蔽,根据法定的串通情形认定标准,行政监管部门存在取证难、认定难的问题。《通知》重点加强对采购文件编制环节的防范,要求采购人、采购代理机构在采购文件中明确不同供应商制作电子投标文件(响应)文件的计算机网卡MAC地址相同、计算机硬盘序列号相同、存在两处以上细节错误一致且无法合理解释的,投标(响应)文件无效。

积极推进大连市政府采购监督管理与交易一体化系统平台建设,识别采购活动中的异常行为,加强智慧监管。结合《通知》要求,在开标环节设置供应商计算机网卡MAC地址一致、计算机硬盘序列号一致预警提示,由评审专家根据预警提醒确定供应商投标(响应)文件无效。

《通知》要求,采购人、采购代理机构在政府采购活动中发现存在涉嫌串通投标等违法违规行为,在进行必要取证的基础上,可以书面形式报告同级财政部门并附证据材料。《通知》强调,各级财政部门应切实加强加强对政府采购活动的监督管理,查处政府采购活动中的违法违规行为,并依法依规进行处理。

# 用文明餐桌理念 倡导健康文明新风

本报讯(大连新闻传媒集团记者杨旭)1月21日,“强国复兴有我之礼仪童行”文明实践活动在中山区青泥洼桥街道望海社区新时代文明实践站举行,本次活动由市精神文明办主办,中山区新时代文明实践中心承办,活动通过情景剧、现场问答等互动形式,让文明餐桌理念深入人心。

本次活动分为两部分,在文明餐桌情景剧观赏环节中,志愿者与来自辖区幼儿园、小学的小伙伴们一起表演了一场文明餐桌情景剧,通过剧中情节的展示,孩子们对“节约粮食”“勤用公筷”“餐桌礼仪”等文明餐桌礼仪有了更直观的认识。“我知道了使用公勺公筷可以降低病毒传染概率,也知道了我们应该珍惜粮食,不浪费饭菜。”活动中,孩子们分享观看情景剧的感受。

观赏文明餐桌情景剧后,小朋友们参加了垃圾分类投放知识问答小游戏。志愿者老师提出垃圾分类相关知识的小问题,小朋友们踊跃举手,争相竞答。在一次次问答中,孩子们学到了更多知识,大家纷纷表示,要把学到的垃圾分类等环保知识应用到日常生活中去,从自己做起,从小事做起,为保护环境贡献力量。

树立文明生活新风尚需要每位市民的热情参与。中山区将持续倡导健康文明的生活方式,用“小理念”带动“大文明”,引导辖区居民积极成为文明新风的践行者和推动者。

# 希望的田野上

# 花卉大棚菜当花 装进花盆进万家

本报讯(王慕晴 大连新闻传媒集团记者石家家)日前,记者来到普兰店区皮口街道石固社区的花卉大棚,一排排花盆正整齐地排列在地上,走近看去,花盆里种植的竟是餐桌上的常客——生菜、芹菜、韭菜、黄瓜、长寿菜等,这就是盆栽蔬菜。

皮口街道花卉产业带头人陈祥林告诉记者:“我去年去南方学习的时候发现,南方好多城市都有盆栽蔬菜,这种蔬菜用新理念的种植方法改变了人们的消费观念,我当时就觉得,我们北方也可以搞这个。”

据介绍,盆栽蔬菜是将传统蔬菜进行盆栽种植,采用“生态种植法”,使用菌剂、酵素等有机肥进行培育,作物具有生长周期短、纯天然无污染的特点,并且可全年供应。此次石固社区引进的盆栽蔬菜包含生菜、芹菜、韭菜、黄瓜、长寿菜、萝卜6个品种,共计1.2万盆。经过花盆“新衣”包装后的蔬菜售价要比传统蔬菜高上许多。目前,盆栽蔬菜已陆续成熟,春节前可大量上市,主要销往城区市场。盆栽蔬菜的出现为市民提供了既能观赏又能安心吃的蔬菜,受到了消费者的喜爱。

皮口街道石固社区是全国最大的单瓣茉莉和盆栽毛竹繁育基地,基地花卉种植大棚近300个,年销售额可达5000万元,产品远销全国20多个省市。此次盆栽蔬菜的引入与种植不仅延伸了花卉种植产业链,探索多元化的发展模式,也为当地百姓开辟了增收致富的新途径。陈祥林说:“现在做农业产业一定要创新,做好创新就会有新市场,一定要做一个新时代的新农民,才能带领农民去发展新农业。”

# 送达公告

大连畅运房屋开发有限公司:你单位建设的中央华府项目因违反《人民防空法》第22条,本机关于你单位作出警告,并处罚款人民币10万元的行政处罚;同时,你单位应于5日内到本机关办理人防审批手续。如对该行政处罚有异议,依法享有陈述、申辩、要求听证的权利,应于5日内提出申请。现予以公告,自本公告登载之日起30日后视为送达。

大连市国防动员办公室(大连市人民防空办公室)  
2025年1月22日

# 建设银行大连市分行

# 推出“稳岗云贷”特色产品 助力企业稳岗扩岗

日前,辽宁百佳康医疗器械有限公司通过“建行惠懂你”App成功申请97.2万元普惠贷款,解决了企业的资金困难。

“我们是一家主要从事医疗器械销售的企业,和大连各医院有业务往来。但是我们的回款周期一般是6~12个月。因为回款慢,前段时间企业在运营中遭遇了资金周转不灵的难题。”该企业负责人高丽楠介绍说,“幸好建行及时为我们办理了‘稳岗云贷’,真是一场‘及时雨’,解决了我们资金周转的困境,也让我们更加坚定信心,把企业做大做强。”

为助力企业稳岗扩岗,1月10日,建设银行大连市分行联合大连市信用中心共同打造的“稳岗云贷”正式上线。这是两家单位继“建信易贷”合作后,推出又一款特色产品,将进一步扩大普惠服务覆盖面。

据介绍,“稳岗云贷”是为小微企业打造的一款用于生产经营的专属循环贷款产品,主要帮助企业经营稳定经营、稳岗扩岗。该产品借助金融科技手段、大数据分析应用,针对企业的经营特点创建专属

评价模型,支持企业获取全线上、纯信用专属信贷额度,最高可达500万元。有需求的中小企业可通过“建行惠懂你”App进行7×24小时实时贷款申请,当天申请、即刻放款,申请、审批、放款、支用、还款均为全线上流程。

截至目前,该行已累计为178户稳岗扩岗企业授信,取得了积极的市场反响,赢得了企业的良好口碑。接下来,该行将持续聚焦做好普惠金融大文章,充分对接经营主体多样化融资需求,不断提升普惠金融服务质效。